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Trigonometria

Soma de arcos, arco duplo e bissec¢ao de arcos

Existem muitas coisas que podem ser trabalhadas dentro da fungao seno, cosseno e tangente, e temos
também algumas propriedades da fungdo seno, cosseno e tangente. Vamos abordar algumas delas
agora.

> Somade arcos

Na soma de arcos, podemos cometer um erro muito comum, que € usar essa propriedade,
sin(a + b) = sin{a) + sin(b) , cosla + b) = cos(a) + cos(h) . tan(a + b) = tan({)z} + tan(h)

sin90 =1 . .
, mas se usarmos a propriedade acima, temos

VE_ 13 . . .
7 2. Logo, sin(30 + 60) = sin(30) + sin{60) | pro-
vando assim que a propriedade acima é falsa. Agora, ndo é porque a afirmacao é falsa que ndo exista nenhuma

propriedade envolvendo a soma. Existe uma propriedade envolvendo a soma, que é:

sin(a + b) = sin{a) cos(b) + sin(b)cos(a)

, mas isso ndo é verdade. Observe que
5in 90 = sin(30 + 60) = 5in30+ 5in60 = - +

1.

) cos(a + b) = cos{a)cos(b) F sin{a)sin(b)
__ tan(a)ttani¥)

3. tan(ﬂ t b} - 1¥tan(a).can(®)

> Arco duplo

Da propriedade da soma, podemos tirar a seguinte propriedade,

1. sin(2a) = sin(a + a) = sin(a) cos(a) + sin(a) cos(a) = 2sin(a)cos(a)

2 cos(2a) = cos(a + a) = cosla) cos(a) — sin(a) sin(a) = cos?(a) — sin*(a)

tan{al+tan(e)  Zram{a)

tan(2a) = tan{a + a) =

i-tan(g)tania) 1-tan®(a)

> Bissecgao de arcos ou arco metade

Também temos a férmula do arco metade para senos, cossenos e tangentes,

-
ra

. sin (5) = i‘\lﬂ@
cns{g) = id@

E) + 1-cos(a)
- _-,1| 14+cosia)

EXERCICIOS
01. Ovalorde A =sen 105° + cos 105° é:
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1. Setglx+y) =33 tgx= 3 entiio 19V ¢ igual a:
a) 0,2
b) 0,3
c) 04
d) 05
e) 0,6

2. Calcule ovalor detnaigualdadet=2e(sen(15°)+cos(75°))

a) V6—12
b) N"IE'F\"E
) x-"§+x-"§
d) *\"IE_"."IE
-
e) Ve
1 T & - g
cosx == x € |0,—|. sen|-],cos|=) etg|-
3. Sendo 2 [ 2] Calcule (:) (:) g(:)_
GABARITO
1. E
2. B
3. A

3 ]
. 1{;2,*.; x‘zgw ;‘3
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